

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 5 K, za druge izvenavstrijske dežele 6 K. Kdor hodi sam ponj, plača na leto samo 3 K. Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopošilja do odpovedi. — Udje „Katal. škofnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta št. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta št. 5, vsprejema naročnino, inserate in reklamacije. — Za inserate se plačuje od enostopne petivrstice za enkrat 15 vin., za dvakrat 25 vin., za trikrat 35 vin. Za večkratne oglase primeren popust. Inserati se sprejemajo do srede jutraj. — Ne zapre reklamacije so poštnine proste.

Vinogradniki so govorili.

Kadarkoli preti našemu ljudstvu kaka nevarnost, je Slovenska kmečka zveza na svojem mestu. Finančni minister se je udal milijonarjem, ki imajo pivovarne, ter umaknil načrt novega davka na pivo, z za uboge vinogradnike ni čutil iste ljubezni in jim je naznanil nov davek na vino. Naša Kmečka zveza je po njej prijaznih listih poučila ljudstvo o sovražni nakani finančnega ministra, upeljala je pot peticij na poslansko zbornico, na poljedelsko in finančno ministrstvo ter priredila za zadnjo nedeljo blizu 20 zborovanj, na katerih so vinogradniki protestirali proti nameravanemu novemu davku. Povsod se je izrekla tudi zaupnica državnim in deželnim poslancem Slovenske kmečke zveze.

Nedeljska zborovanja naše organizacije so vzbudila pozornost v celi avstrijski javnosti. Slovanski in nemški listi prinašajo poročila o teh krasno uspešnih sodih ter poročajo o nasprotstvu našega ljudstva proti novemu davku.

Na vseh shodih se je razven drugih političnih in narodnih sklepov storil glede nameravanega novega davka tudi ta-le sklep:

Uvažujoč slab gospodarski položaj spodnještajerskih posestnikov vinogradov, ki so ga med drugimi povzročila: razne trtne bolezni, z ogromnimi stroški združeno prenavljanje vinogradov, obilen pridelek zadnjih dveh let, še ne dovolj razvita vinska trgovina v naših krajih, drage delavske moči itd. itd., protestiramo odločno proti novemu vinskemu zakonu, ki bi se brezdvomno zvrnil večinoma le na ramena proizvajalcev ter zahtevamo, da se davek na vino samo v tem smislu preustroji, da ne bodo trpeli ne proizvajalci ne zavživalci nobene škode.

St. Ilj v Slov. gor.

Pod predsedstvom župana Talerja se je vršil shod slovenskih vinogradnikov za St. Ilj in sosedne župnije. Deželni odbornik gospod Robič je obširno govoril o hudem vdarcu, kateri preti z novim davkom vinogradnikom ter se je soglasno sprejela predlagana resolucija, v kateri se protestira proti novemu vinskemu zakonu.

Gospod nadrevizor Vladimir Pušenjak je na to govoril o raznih gospodarskih vprašanjih, kakor o stališču kmečkega ljudstva napram raznim novim

pravdom, o pooblastitnem zakonu in odškodnini kmečkemu stanu in o skupni prodaji živine.

Zborovanja se je udeležilo okrog 100 posestnikov, ki so odobrvali izvajanja govornikov.

Ljutomer.

Ogorčenje našega ljudstva nad nameranim novim davkom na vino je veliko. Nad 300 vinogradnikov brez razlike na stranke se je zbralo zadnjo nedeljo v gostilni g. Vavpotiča, da izrazijo svojo nevoljo. Ker je g. poslanec Roškar zbolel in se pisмено opravičil, je prišel na mesto njega g. dr. Hohnjec iz Maribora.

Prav poljudno je razložil nakane ministra Bilinskega, ki kakor polž steguje svoje roge ter gleda, kje bi se dalo kaj dobiti za prazno blagajno. Njegove oči so naposled obtičale na vinogradnikih. Naložimo jim novih davkov! Pa kakor so se poprej vzdignili žganjarji in pivovarji ter glasno ugovarjali, tako so se sedaj dvignili vinogradniki, in minister Bilinski bo moral umakniti svoje nakane. V obširnem govoru je g. govornik obrazložil, kako „pravična“ je avstrijska vlada. Ako na Koroškem Slovenec v svojem materinem jeziku na kolodvoru zahteva karto, je to že razžaljenje Nemcev in — zaprejo ga! Ako slovenski poslanci v deželni zbornici v Gradcu izpregovorijo slovenski, je to izzivanje! In gotovo bi naše poslance „Slov. km. zveze“ v Gradcu zaprli, ko bi si — upali! Umestno je poslanec Roškar zahteval, „ako nas ne marate poslušati v našem slovenskem jeziku, pa nas pustite! Sami se bomo vladali veliko bolje!“ — Ko je g. govornik obrazložil želje Bilinskega, ko je razsvetlil „pravičnost“ avstrijske vlade, zlasti do štajerskih in koroških Slovencev, so se brez ugovora, navdušeno vsprejele naslednje resolucije:

1. Uvažujoč slab gospodarski položaj spodnještajerskih posestnikov vinogradov, ki so ga med drugimi povzročila: razne trtne bolezni z ogromnimi stroški združeno prenavljanje vinogradov, obilen pridelek zadnjih dveh let, še ne dovolj razvita vinska trgovina v naših krajih, drage delavske moči itd., protestiramo zborovalci nad 300, zbrani na shodu v Ljutomeru dne 23. novembra odločno proti novemu vinskemu zakonu, ki bi se brezdvomno zvrnil večinoma le na ramena proizvajalcev, ter zahtevamo, da se davek na vino samo v tem smislu preustroji, da ne bodo trpeli ne proizvajalci, ne zavživalci nobene škode!

2. Zborovalci, nad 300 po številu, zbrani na političnem shodu v Ljutomeru, dne 28. novembra 1909, izražajo svojim narodno trpečim bratom na Koroškem svoje iskreno sočutje, protestirajo proti nasilju, ki ga morajo v zadnjem času v pomnoženi meri trpeti, in zahtevajo od avstrijske vlade, da slovenskemu narodu po vseh slovenskih pokrajinah dejanski prizna in neprikrajšano podeli v temeljnih zakonih zagotovljene narodne pravice.

3. Na političnem shodu v Ljutomeru dne 28. novembra 1909 zbrani zborovalci izražajo poslancem „Slovenske kmečke zveze“ svoje popolno zaupanje z željo in zahtevo, da vstrajajo v odločnem boju in v dosledni obrambi narodnih in gospodarskih zahtev slovenskega ljudstva!

Shoda so se udeležili tudi pristaši „Narodno-napredne“ stranke. Prav tako! Ko bodo spoznali resno in odločno voljo Kmečke zveze, gotovo ne bodo več zabavljali čez njo. Na lastne oči in na lastna ušesa so se lahko prepričali, da krščanska stranka ne štiti samo vere, ampak tudi narodnost in blagostanje slovenskega ljudstva. Čast, komur čast, pristaši napredne stranke so to pot ohranili mirno kri. Želimo, da po tej poti napredujejo, le tako se povrne zopet od mnogih zaželjena sloja!

Fram.

V nedeljo, dne 28. novembra t. l. se je vršil tukaj shod, da se ugovarja proti nameravani vinski postavi. Okoli 200 udeležencev, med njimi več županov in odličnih vinogradnikov, je pozorno poslušalo izvajanja g. drž. in dež. poslanca Pišeka, ki je le v njemu naših političnih besedah razlagal in bical vse morebitne nepravilike in škodo, ki bi jo vsled nameravane postave trpeli vinogradniki in sploh naše ljudstvo. G. poslanec je tudi vzpodbujal k večjemu zanimanju za pravice našega teptanega naroda.

Zborovalci so soglasno vsprejeli resolucijo proti nameravanemu vinskemu zakonu, ki jo je predlagal naš ž. g. župnik Muršič, gosp. drž. in dež. poslanec Pišek pa je med burnimi živio-klici žel pristržno zahvalo in popolno, soglasno zaupnico za njegovo požrtvovalno delovanje.

Slov. Bistrica.

Shod slovenskih vinogradnikov, ki ga je sklicala S. K. Z. v Slov. Bistrici, se je vršil ob veliki udeležbi. Nad 200 posestnikov je prišlo, ki so z živim zanimanjem sledili izvajanjem govornikov. Pred-

PODLISTEK.

Kraljeva hvaležnost.

Novela spisal G. A. — poslovenil Ivan Vuk.
(Dalje.)

Kralj ga je prijel za roko in mu jo stisnil, reče:

„Dragi knez! vidim velikost žrtve, ki Vam jo nalaga dežela; pa bodite si svesti hvaležnosti domovine in naklonjenosti svojega kralja!“

Knez ga je pogledal proseče. „Ali ni nobenega drugega sredstva, ki bi zagotovilo mir kralju in deželi?“

„Jaz ne najdem nobenega,“ odgovori kralj hladno in spusti knezu roko.

„Ali ni nobenega žlahtnika, ki bi bil vreden te časti Vašega Veličanstva, in ki bi tudi to čast z veseljem sprejel?“

„Ako bi našel moža, ki bi bil vreden tega zupanja, kakor Vi, knez, bi Vas ne mučil,“ odgovoril je naglo kralj.

„Naj mi odpusti, Vaše Veličanstvo,“ je dejal knez in se priklonil. „Salomona Reboledo sem že večkrat videl, in poznam njegovo neusmiljenost, vendar upam, da se da pregovoriti ter bo služil svojemu kralju na drug način.“

Kralj je prekoračil dvorano in zaklical: „Salomona Reboledo naj vstopi!“

Kmalu nato se prikazala suha, moška postava. Čelo in oči so bile, kakor kakega mladeniča, usta sveža in rdeča; glava je bila pa gola, brez las. Kakor kip mladosti in starosti je stal Reboledo pred kraljem in knezom.

„Žid“, je rekel kralj, povej svoje zahteve pred kraljem in knezom.“

Žid je ponovil, kar je že povedal kralj.

„Veličanstvo“, je rekel knez, „zavežem se pred Bogom, da vzamem hčer Vašega Veličanstva, ako se med tem časom, katerega naj Vaše Veličanstvo določi, Salomona Reboledo ne vrne tristotisoč dukatov.“

„Sprejmeš pogoj knezov?“ je vprašal kralj žida.

„Sprejem!“ odvrne ta.

„Kako dolgo hočeš posoditi svoto?“

„Na sedem let“, je odvrnil po kratkem premisleku žid.

„Ali sprejmete?“ je vprašal kralj kneza.

„Prisegam pred Bogom, da vzamem hčer Vašega Veličanstva danes sedem let, ako se isti dan ob isti uri dolg ne povrne.“

In ravno sedem let je, odkar se je sklenila med kraljem, knezom in židom ta pogodba, in isti dan po sedmih letih je napočil, ko je vzkliknil knez: „Proklet bodi, kdor se nas drzne ločiti!“ In sedem let je bilo, dan in ura, ko je rekel Aleš: „Zapojem Vam ganljivo in pretresljivo pesem o dobrem knezu Robidi.“

Ni se sicer tikala ta pesem tega kneza, vendar je knez prebledel. Ze kakor otrok je slišal od svoje matere to žalostno nekega njegovega prednika, ki je dobil tudi ukaz od svojega kralja, da se mora ločiti od svoje ljubljene soproge ter se oženiti s princesinjo. Ves svet je poznal legendo kneza Robide. Na kratko hočem navesti vsebino te pesmi, katero je pel deček: „Kralj je ukazal, umoriti knezu svojo soprogo, da se potem lahko poroči s princesinjo, ki je v njega zaljubljena. Dobri knez se ni mogel k temu dejanju odločiti, volja kralja je nepremagljiva! — Ti moraš umreti, preden se zasnita dan,“ je rekel ubo-

gi knez svoji soprogi. — „Smrt mi ne vzbuja groze, dragi moj,“ je vskliknila kneginja in ga objela. „Zalujem le za svojim otrokom, ki me potrebuje. Prinesi mi ga še enkrat, da ga objamem in poljubim!“ — „V tem življenju ga ne boš videla več, kneginja,“ je rekel knez.

Pri tem mestu v četrti kitici je knez obledel; vzdignil je Lavrencijo k sebi in rekel pevcu: „Molči otrok! Ali ne vidiš, da se moje dete joče? Vzemi to,“ pristavi mu ter mu da možno zlata, „in odrini od tod!“

„Ti ga podiš“, je vzkliknila Lavrencija, „da umre od glada med zidovjem kakega gradu, kojega posestnik ni tako usmiljen, kakor ti!? Obdrži ga, ljubi oče! Saj si ni večkrat rekel, da prinaša najdenček srečo.“

„Ali ga hočeš za svojega strežnika?“ je vprašal knez in objel hčerko.

„Kako lep bo moj strežnik“, je vskliknil otrok in prijel Aleša za roko ter ga odpeljal, da mu da službeno obleko.

Ko sta bila knez in kneginja sama, pokleknila je ona pred njega. Njej je bila površno znana stvar med kraljem in Reboledom. Ko pa je videla knezovo žalostno obličje, je uganila skrivnost knežev, razodeto po strunah dečkove gitare in njegove pesmi s tisto čudovito žensko slutnjo, ki je lastna ljubečim ženam.

„Če zapove kralj, da moram umreti,“ je rekla kleče kneginja, „in če ti moja smrt odpre srečo in čast, moj ljubi soprog, umrjem z veseljem, kakor je to storila žena tvojega prednika!“

(Konec prihodnjega.)

sedoval je shodu posestnik Peter Pivec iz Brežnice pri Laporju, ki je, dasi priprost kmet, prav spretno vodil zborovanje. Prvi je poročal deželni poslanec g. Peter Novak o deželnem zboru, naslikal težavno stališče slovenskih poslancev nasproti naduti nemški večini. Z zadovoljstvom so vzeli volilci na znanje in odobrili moški in neustrašeni nastop poslancev S. K. Z., ki so celo ošabnim in brezobzirnim Nemcem odkupili korajžo. Viharno so zbrani odobrivali prizadevanja poslancev za pravice slovenskega jezika ter zahtevo, da naj prevzame država stroške za šolo, kar bi bilo edino pravično. Ko je g. poslanec poročal, kako je predsednik S. K. Z., Roškar, Nemcem v obraz povedal, da, ako jim je ne ljubo z nami skupaj delovati, naj nam dajo lastno politično, gospodarsko in šolsko upravo, so vsi navdušeno temu pritrdjevali ter klicali — proč od Gradca.

Nato poročal deželni in državni poslanec Pišek o nameravanem novem davku na vino. Jasno in temeljito razloži slabe posledice tega davka za vinogradnike: cena vina bi se zopet znižala, ker bi kupci toliko manj posestnikom plačevali za vino, kolikor bi znašal davek; za zavživalce bi se vino podražilo, vsled tega bi se porabilo manj vina, ko se itak že ne more prodati vino; cene vina so že tako nizke, da mora vinogradnik zastoj delati; prišle bi nove situacije s financiranjem, katerim bi morali vsako spremembo v kleti naznanjati, kar bi bilo večkrat nemogoče; večina davka bi se morala porabiti za plače inancarjem, katerih število bi se moralo zelo pomnožiti; to bi bila lepa, da bi bili financirani naši kletarji, potem bi bilo umesno, kakor je vzkliknil eden navzočih, da bi naj ti financirali tudi vinograde obdelovali. Govornik navaja potem razloge, zakaj so šli slovenski kmečki poslanci v opozicijo zoper sedanjo vlado. Vsi so odobrivali njegova izvajanja, izrekli iskreno zahvalo in popolno zaupanje slov. kmečkim poslancem ter zahtevali — proč s tako vlado, ki nikakor ne zasluži zaupanja. Je kakor mačka, ki sprejda liže, zadaj pa praska: govori ministrskega predsednika se kar cedijo naklonjenosti in skrbljivosti za kmeta in za Jugoslovane, a ne mine 5 minut, že finančni, pravosodni ali naučni minister delijo zausnice jugoslovanskemu kmetu. Nameravani davek je zopet ena taka zausnica jugoslovanskemu kmečkemu ljudstvu, ker so naše dežele večinoma skoro same vinorodne dežele. Vrag vzemi tako „ljubezen“ in „nepristranost“, kakor jo kaže ministrski predsednik in njegovi ministri do nas!

Zdaj prebere zapisnikar g. J. Tkavc resolucijo zoper nameravani novi davek, ki je bila med burnim odobravanjem enoglasno sprejeta. Besedo dobi g. Sagaj iz Laporja, ki tudi opozarja na slovenskemu kmečkemu ljudstvu sovražno delovanje vlade, ki skrbi tako „lepo“ za kmečki stan, da bodo poslanci kmalu, ako bo šlo tako naprej, lahko rekli vladi, kadar bo hotela imeti zopet kak davek: Kjer nič ni, tu česar ne more nič vzeti. Omenja ustanovitev Vse-slovenske ljudske Stranke, slika naravnost nečloveško, krivično in divjaško ravnanje vladnih ljudi nasproti slovenskemu narodu na Koroškem; poročal nadalje o najnovejši zausnici, ki so jo dobili štajerkli Slovenci od „nepristranskega“ naučnega ministra Stürkha, ki je brez razpisa službe nastavlil na mesto upokojenega profesorja Koprivnika na učiteljsku v Mariboru vsenemškega agitatorja Spintre-ja, ki je vsled svojega delovanja postal povsod drugod nemogoč. Govornik predlaga tozadevne resolucije, ki so bile vse z navdušenjem sprejete.

Posestnik g. Novak iz Slov. Bistrice govori potem zelo jasno in prepričevalno o potrebi izobrazbe, odločnosti in organizacije med kmeti nasproti vladi in kapitalistom ter zborovalci živahno odobravajo njegova lepa izvajanja. G. Sagaj omenja dodatno k besedam predgovornikov, da naj se vsi oklenejo izobrazovalnih društev, ki jim skušajo pomagati do tako potrebne izobrazbe, berejo naj časnike Slov. Km. Zveze in se udeležujejo shodov. Odločno naj nastopa vsak za gospodarske in narodne pravice povsod: v uradih, na železnicah, posebno pa pri volitvah. Vsi naj pristopijo k organizaciji slovenskih kmetov, Sl. kmečki zvezi, ker „sloga pravo moč rodi“. Domačin g. deželni poslanec P. Novak vzpodbuja tudi navzoče, da postanejo člani S. K. Z. ter zahvali zborovalce za obiden obisk ter vztrajnost, nato pa predsednik z živio-klici na naše poslance in cesarja zaključil krasno zborovanje, ki je trajalo nad dve uri. Bil je ta shod znamenje, da tudi naš okraj vstaja, se širi stanovska in narodna zavednost. Ko bodo vsi, ki nas je rodila slovenska kmečka hiša, združeni v tesno organizacijo enega duha in srca, potem je obstoj in boljša, srečnejša prihodnost slovenskega kmeta zagotovljena!

Konjice.

V nedeljo se je vršil v kaplaniji prav dobro obiskan shod S. K. Z. Glavni posestnik Rudolf otvaril zborovanje in povdarjal pomen shoda.

Deželni poslanec dr. Verstovšek govori obširno ob splošnem pritrjevanju o položaju v državnem zboru in pojasni nameravani davek na vino.

Sprejela se je nato resolucija, ki protestira odločno proti temu davku.

Na splošno željo govori še na to poslanec o deželnem zboru in biča z ostrimi besedami nemško večino in tiste poslance, katere vedno hvali „Stajero“, češ, da tako skrbno varujejo težnje slovenskih

spodnještajerskih kmetov. Govornik dokaže na raznih dejstvih, da je ravno nasprotno resnica.

Posestnik Napotnik in vikar Preglej opozarjata na delovanje S. K. Z. in predlagata v toplih besedah zaupanje Slovenskemu klubu deželnega in državnega zbora. Posebno se še izreče zahvala poslancu dr. Verstovšku, ki tako vneto deluje za ljudstvo v okrilju S. K. Z.

St. Lovrenc na Dr. p. — Majšberg.

Poslanec Ozmeo je imel v nedeljo dne 28. t. m. dva shoda, predpoldne v Sv. Lovrencu na Dr. polju s kakimi 100, in popoldne v Majšbergu z 200—300 zborovalci, zastopniki celih gornjih Haloz. Ko jim je razložil nameravani vinski davek, kazalo se je med vinogradniškimi posestniki veliko ogorčenje. Posamezniki so vzklikali: Potem nam ne preostaje drugega, kakor zasažene vinograde izsekati in v pašnike pustiti, saj že zdaj ne moremo v danar spravljati svojega vina; samo odpisejo se naj nam tudi ogromni dolгови, ki jih imamo na vinogradih, kot brezobrestna posojila od države in dežele. Protestna resolucija se je sprejela soglasno.

Sv. Miklavž pri Ormožu.

Vinogradniški shod dne 28. novembra je bil sijajno obiskan. Udeležilo se ga je gotovo do 600 mož iz celega spodnjega ormoškega okraja. Shodu je predsedoval g. Jožef Munda iz Vodranec. Deželni posl. A. Meško je poročal o nameravanem novem vinskem davku. Zborovalci so z vidnim zanimanjem sledili njegovim izvajanjem. G. Vraz in Rožman sta povdarjala, da se je tudi delavstvo odločilo, pridružiti se protestni akciji. Končno se je slišal le en glas: Proč z novim vinskim davkom!

Sv. Tomaž pri Ormožu.

Shod dne 28. novembra je bil nepričakovano dobro obiskan. Do 500 zborovalcev je pazno sledilo izvajanjem dež. poslance Meška. Ljudstvo je soglasno protestiralo proti novi vinski postavi.

Sv. Trojica v Halozah.

Glasno in odločno vladi povedati, da nobenega vinskoga davka pod nobenim pogojem ne moremo sprejeti, smo se zbrali vinogradniki našega kraja na poziv „Gospodarskega in bralnega društva“ predzadnje nedeljo po rani maši polnoštevilno v čitalnici in smo vložili po stvarnem govoru društvenega predsednika č. g. Rafaela Poterč-a peticije poslanski zbornici in ministrstvu.

Kostrivnica.

Veliko ljudstva se je zbralo včeraj po rani maši v gostilni našega vrlega pristaša gospoda Lindiča, da posluša izvajanja svojega državnega in deželnega poslance dr. Korošca. Shodu je predsedoval gospod Jože Tadin.

Poslanec je dal kratek pregled o narodnem gospodarstvu na Slovenskem, o pridelovanju vina, o vinski trgovini ter nazadnje o nameravanem novem vinskem davku.

Shod se je vršil v najlepšem redu.

Sv. Peter na Medv. selu.

Rč je zares velik shod. Ne samo domača župnija, ampak tudi Zibika, Sv. Ema, Šmarje, Sladka gora in Sv. Križ so bili dobro zastopani.

Shodu je predsedoval šmohorski župan gospod Debelak, podpredsednika sta bila župan šentpeterski gospod Strašek in zibiški gospod Smole, zapisnikarja šentemski posestnik gospod Anderlič in šmarški gospod Stoklas.

Državni in deželni poslanec dr. Korošec je v daljšem govoru omenil različne pojave v vinogradništvu ter se nazadnje bavil z novim davkom. V živahno debato, ki je na to nastala, so posegli župan Debelak, Jurij Pevec iz Zibike in domači župnik Gomišek.

Poslanecem se je izrekla zaupnica.

Stopree.

Izobrazevalno društvo v Stoprech priredilo je v nedeljo, dne 28. novembra po večernicah v prostorih Gregorja Taciga protestno zborovanje zoper nameravani vinski davek. Predsednik izobrazevalnega društva Andrej Keček razložil in pojasnil je namero finančnega ministra Bilinskega. Bilo je navzočih okoli 80 vinogradnikov, kateri so silno ogorčeni nad nameravanim obdačenjem ubogih vinogradnikov sklenili resolucijo na državni zbor, finančno in poljedelsko ministrstvo, v kateri najodločneje protestirajo proti nameravanemu davku. Protestne pole so se poslale državnemu poslancu dr. Korošcu.

Slivnica pri Celju.

V nedeljo, dne 28. novembra t. l. smo imeli svojega deželnega poslance Jakoba Vrečko v svoji sredi. Na shodu, ki ga je priredil v župnišču in ki je bil dobro obiskan, nam je zastopnik naših kmečkih težnj napram vladi opisal nevarnost, ki preti vinogradnikom, ako bi vlada predložila nameravani vinski davek zbornici v potrjenje. Zoper tak zakon so zborovalci sprejeli soglasno protestno resolucijo. G. poslanec pa je tudi podal poročilo o delovanju v deželnem zboru ter dokazal, da poslanci Slov. kmečke zveze niti za ped ne odstopijo od zahtevanih gospodarskih in narodnih pravic, ki gredo slovenskemu

kmečkemu prebivalstvu. Poslancu in tovarišem se je izrekla zaupnica. Le tako naprej!

Dobrna.

Tukajšnja kmetijska podružnica je v nedeljo, dne 28. novembra zborovala v hotelu „Union“. Namen tega zborovanja je bil ugovor zoper nameravani davek na vino. Kako ta davek vinogradnike skrbi, je pokazalo to zborovanje. Okoli 100 kmetov je prihitelo iz dobrnske občine, da odločno ugovarjajo proti vsakemu obdačenju vina. G. župnik Kukovič je kot odbornik kmetijske podružnice pozdravil navzoče in povdarjal, kako važno je to, da so kmetje združeni v kmetijskih društvah ali v Kmečki zvezi, kajti le skupen nastop celega kmečkega stanu nam zamore zasigurati, da se nas sliši in usliši na Dunaju. So se meščani odkrivali davka na pivo, se bomo in se moramo tudi mi vinskoga davka obraniti.

Vinsko vprašanje je nekaj let sem prav važno. Najprej so se stari vinogradi ali na novo nasadili z ameriškimi trtami ali pa bolj skrbno obdelovali. Nasledek je veliko vina, ki je nakopičeno v naših kletih, ter nima ne odjemalcev, ne primerne cene. Treba bo predvsem, da se za vino bolj brigamo in ga skrbneje negujemo. Kdor danes ne zna umno kletarstvo, on bi težko svoje slabo blago spravil v dan.

Drugi nedostatek je omenjeni davek, ki bo na vsak način vinogradnika-kmeta zadel. Enoglasno se je sklenila resolucija proti temu davku.

Zborovalci so se g. župniku zahvalili za pouk in navodila.

Pišec.

Protestni shod v Pišecah dne 28. novembra t. l. je izborni uspel ob udeležbi 3—400 volilcev. Poročal je poslanec dr. Benkovič o državnem in deželnem zboru, o nameravani preosnovi davka na vino. Sklenila se je ostra resolucija zoper namero vlade; dr. Benkovič jo je v seji z dne 30. novembra vložil v državnem zboru. Vsled mraza in prepaha v prostorih se je moral shod predčasno zaključiti.

Politični ogled.

Mala politična naznanila.

Dne 26. novembra: Nevarno gibanje Albancev ob srbsko-turški meji narašča. Te dni so streljali Albanci na srbsko mejno stražnico in ustrelili enega srbskega podčastnika. — Spor med Nikaraguo in Severno Ameriko se je poostiril. Predsednik Nikaraguo, Zelaya, ni hotel odgovoriti na neko spomenico ameriškega konzula. — V Koreji se vstaja vedno bolj širi. Japonske oblasti so zasledile veliko protijaponsko zaroto. Več sto zarotnikov so odpeljali na Japonsko.

Dne 27. novembra: V La Muretti na Francoskem otroci nočejo pohajati šole, ker se učitelj brani, odstraniti neko šolsko knjigo, ki je je škof prepovedal. — Francoski listi poročajo, da bo Francoska še letos začela graditi dve bojni ladji. — V Italiji se zadnji čas vedno bolj množijo izgredi ljudstva proti občinskim zastopnikom. V Castellorte je včeraj množica ljudstva zapodila v beg župana in občinskega tajnika ter je opustošila občinsko hišo, razbila vsa okna in požgala listine.

Dne 28. novembra: Bolgarski car Ferdinand je obiskal v Belgradu srbskega kralja. Belgrajsko prebivalstvo je visokega gosta živahno pozdravljalo. Poroča se, da je imel obisk zaseben značaj. — Dunajski vojaški krogi potrjujejo, da se Rusija ob svoji zahodni meji obsežno vojaško pripravljala. — Mladočehi so sklenili, da kandidirajo mesto dr. Srba, ki je odložil državnozborni mandat, dr. Schreinerja, predsednika češke sokolske zveze. — Trgovsko-pomočniški zakon je bil predvčerajšnjim v narodno-gospodarskem odseku sprejet. Četrť leta po razglasu zakona stopi zakon v veljavo.

Dne 29. novembra: Začetkom decembra pričakujejo v Belgradu voditelja mladoturkov Enver-Beja, in albanskega prestolonaslednika princa Ghikoa, ki je oberem predsednik bukareškega društva za osnovanje balkanske edinosti. Belgrajski politiki pripisujejo sestanku s tema dvema veliko važnost. — V Teheranu v Perziji je napadlo ruskega glavnega konzula Paseka 250 roparjev. Prišlo je do hudoga boja, v katerem so bili ubiti od konzulovega spremstva trije kozaki in dva ranjena. Konzul je moral bežati. — V Atenah na Grškem so zaprli nekega turškega častnika zaradi mohunstva. — V Nikaragui, državi v Srednji Ameriki, so zaprli zopet 17 Amerikancev. Amerikanske bojne ladje so dobile ukaz, naj izkrcajo v Nikaragui moštvo.

Dne 30. novembra: V Trstu bi se imel v nedeljo, dne 28. novembra vršiti shod za slovensko šolstvo, a je bil odložen. — Španski ministrski svet je sklenil, da se začne s pripravami za povratek vojnih čet iz Afrike na Špansko. — Cesar je sprejel v avdienci koroškega deželnega glavarja pl. Aichelburga. — V Pragi so zborovali pod predsedstvom deželnega odbornika Adameka zastopniki okr. zastopstev in ugovarjali zoper Bienerthove jezikovne predloge ter zahtevali posebno upravno sodišče za sudetske dežele s sedežem v Pragi.